



构建差异化服务体系 宁波银行业加大

A

小微企业盈利能力有所下降 信贷资产持续承压

与大中型企业相比，小微企业有着信息不对称、财务不规范、抗风险能力弱等先天性“短板”，以及自身的小微企业信贷技术不成熟的特点。当前市场需求较为疲软，我市小微企业订单短期化趋势日益严重。在经济形势不甚明朗的形势下，处于产业链低端的小微企业保守观望情绪较强，再投资意愿不强。受产业结构调整等政策影响，宁波地区小微企业经营状况呈现分化态势，劳动密集型、环境污染型、产能过剩型等类型企业经营处境较为艰难，成本上升、需求不足、资金短缺、竞争加剧等因素均对其生产经营产生较大影响，也对银行信贷资产质量形成较大压力。

去年以来，辖内部分民营企业因资金链紧张陆续陷入发展困境，对辖区银行业不良风险管控以及区域经济发展带来了较大压力；部分企业在出现风险后通过转移资产成立新公司、处置已抵押资产、恶意虚假诉讼抗辩银行债权等逃废银行债务行为重新抬头，对辖区金融生态环境带来较大的负面影响。对此，宁波银监局在深入调研的基础上，坚持“两手抓”，积极帮助企业渡过难关。一是实施困难企业帮扶。通过摸排，建立需要给予帮扶的企业名单，在企业有决心、有担当以及银行、地方政府均形成一致帮扶意愿的前提下，要求银行对于名单内企业“不随意调减信贷额

度”，同业间互律互查，确保被帮扶企业资金链不因任何一家银行的随意压贷抽贷而断裂。二是坚持打击逃废债行为。针对近期存在的“逃赖”行为，宁波银监局与市金融办、公安、法院等多部门联合开展打击逃废金融债务专项治理活动，向银行业征集一百余家涉嫌逃废债务企业名单，并向市公安局提交其中手段恶劣、金额较大的企业名单作为重点打击对象，齐心协力开展联合打击。同时，要求银行业机构规范自身行为，严格排查信贷发放过程中的合规问题；呼吁企业洁身自好，切实提升责任意识，珍惜来之不易的信用和商誉，共同提振银行业机构实施困难帮扶的信心，维护辖区良好的金融生态环境。

B

小微企业融资难 主要难在融资渠道单一

小微企业面临融资难，除了其自身存在先天性的不足外，融资渠道单一是制约其发展的主要原因。小微企业除了从银行融资，或者通过 IPO 融资，从其他渠道所融通的资

金量很少，很多小微企业基本没有其他选择。但是，IPO 融资过程长、成本高，对于很多小微企业都是可望而不可及的选择。就银行融资而言，由于小微企业抗风险能力较弱，一般

需要提供相应的担保，因此小微企业在资金周转紧张的时候选择民间借贷进行融资的比重仍然相对较高。除了融资渠道单一外，小微企业的财务管

多年来，依托深厚的民营经济基础，我市银行业小微企业金融服务始终走在全省前列，在机制建设、服务模式、产品创新和风险控制等方面形成了领先优势，小微企业贷款增长连续多年实现“两个不低于”目标。

资金是活水，企业如幼苗。“灌溉”小微企业是一个长期的过程，持续推进小微企业金融服务一直是宁波银行业的工作重点。为了切实缓解我市小微企业融资难题，宁波银监局深入小微企业实地调研，推出了一系列强有力的差异化监管措施，针对性地引导我市银行业金融服务小微企业，进一步提升和优化小微企业发展环境。

记者 王婧
通讯员 梅光棣



中国民生银行作为金融改革的试验田，锐意进取、勇于创新，以实际行动践行破解小微企业融资难的社会责任，以做“小微企业的银行”为战略定位，将自身的未来发展与小微企业的成长紧密相连，积极响应银监会关于服务小微企业的号召，勇于破除报表迷信、抵押迷信，创造性地提出“大数定律、小数法则”的信贷理念，构建了“信贷工厂”集中运营模式、贯彻“一圈一链”市场规划，成为小微金融服务的先行者。

自2009年推出“商贷通”产品以来，中国民生银行累计向小微企业发放贷款超过14000亿元，小微贷款余额从不足百亿元快速攀升至目前的4000多亿元，服务各类小微客户超过210万户，以实际行动践行了“做小微企业银行”的战略承诺。